



# “好房子”要如何建

## 十四届全国人大三次会议举行民生主题记者会,就民政、就业和社会保障、住房、卫生健康等相关问题回答中外记者提问



N 新华

十四届全国人大三次会议于3月9日(星期日)下午3时,在梅地亚中心新闻发布厅举行记者会,邀请民政部部长陆治原、人力资源和社会保障部部长王晓萍、住房和城乡建设部部长倪虹、国家卫生健康委员会主任雷海潮就民政、就业和社会保障、住房、卫生健康等相关问题回答中外记者提问。



### 就业:

#### 强化技能导向的薪酬分配制度

人力资源和社会保障部部长王晓萍在记者会上说,今年将稳步提高养老保险待遇水平。在去年的基础上,今年城乡居民基础养老金最低标准每月再提高20元,这项待遇提高涉及1.8亿城乡老年居民。同时适当提高退休人员基本养老金,重点向中低收入群体倾斜,这项待遇提高涉及1.4亿多退休人员。人社部门将认真测算,确保及时准确发放。

针对就业方式的变化,王晓萍介绍,将更多的灵活

就业人员、农民工、新就业形态人员纳入企业职工社保制度,享有更高水平保障。同时,将扩大新就业形态人员职业伤害保障试点,准备将试点省份从7个增加到17个,并逐步推动在全国实施。此外,将实施“技能照亮前程”培训行动,从今年开始,连续3年,每年补贴职业技能培训1000万人次以上。在培训对象上聚焦最急需的群体,特别是农民工、离校未就业高校毕业生、失业人员、就业困难人

员等。

在劳动薪酬方面,今年将强化技能导向的薪酬分配制度,研究出台加大国有企业技能人才薪酬分配激励的政策文件,合理提高生产一线技能岗位的薪酬标准。支持在技能人才聚集的区域、行业,开展工资集体协商,推行技能人才薪酬分配指引,引导合理确定技能人才起点工资,推动工资分配向生产一线和急需紧缺的技能人才倾斜,提高技能人才待遇水平。



### 卫健:

#### 推动全国统一使用12356心理援助热线

国家卫生健康委主任雷海潮在记者会上说,根据最新统计结果,2024年中国人均预期寿命达到79岁,比2023年提升0.4岁,在53个中高收入国家中排第4位,提前实现“十四五”规划目标既定努力方向。

去年,国家卫生健康委等16个部门启动实施了“体重管理年”行动。体重

管理不是一两年就能马上见到成效的,需要持续推进。下一步要继续推动政府、行业、单位和个人落实好四方责任,持续做好有关慢性病防控和体重管理方面的知识宣传,并注重防治结合,提供个性化服务。将引导医疗卫生机构设立体重门诊,为受体重问题困扰的居民提供良好的专业咨询环境和平台。

在我国乡镇、社区和村有60多万所医疗卫生机构,超过500万名基层卫生人员为百姓看病。据统计,90%以上的村卫生室已纳入医保定点服务范围。

此外,国家卫生健康委将推进心理援助热线建设,今年5月1日前推动全国统一使用12356心理援助热线,帮助群众得到精神卫生方面的服务。



### 民政:

#### 形成一刻钟养老服务圈

民政部部长陆治原在记者会上说,要强化常态化救助帮扶,在保障好低保对象、特困供养人员基本生活基础上,出台低收入人口认定办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定,健全分层分类的社会救助体系。要加强低收入人口动态监测,运用“大数据比对+铁脚板摸排”等方式,确保困难群众有困难及时发现、有救助需求及时得到救助帮扶。

将重点推进出台加强困境儿童福利保障的政策措施,健全更好适应我国儿童事业发展需要的儿童福利体系。一要完善各项保障政策,高质量做好孤儿和事实无人抚养儿童支出困难家庭认定,健全分层分类的社会救助体系。要加强低收入人口动态监测,运用“大数据比对+铁脚板摸排”等方式,确保困难群众有困难及时发现、有救助需求及时得到救助帮扶。

系,让留守儿童不再孤单,让流动儿童平等享有基本公共服务。

将加快健全城乡三级养老服务网络体系。将在已有养老服务设施基础上,推进在县(区)级健全综合养老服务平台,在乡镇(街道)健全区域性养老服务中心,在村(社区)健全养老服务站点,构建县、乡、村三级养老服务网络,形成一刻钟养老服务圈,为广大老年人提供便捷的养老服务。



### 住房:

#### 把住宅的层高提高到不低于3米

住房和城乡建设部部长倪虹在记者会上说,政府工作报告指出,适应人民群众高品质居住需要,完善标准规范,推动建设安全、舒适、绿色、智慧的好房子”。住房城乡建设部将重点从3个方面抓好落实。第一,立标准。近期,住房城乡建设部在组织编制“好房子”建设指南,也在修订住宅项目规范,其中一项,把住宅的层高提高到不低于

3米。第二,强科技。一方面,将大力推广惠民实用的新技术、新材料、新工艺、新产品,着力解决隔音不好、渗漏、开裂、反味等大家关心的问题。另一方面,积极推动全屋智能。第三,抓项目。将推动城市和企业建设“好房子”,大力推广“好房子”。

此外,住房城乡建设部将会同有关部门,坚持长短结合、标本兼治,坚决“稳住

楼市”。要巩固政策“组合拳”效果,把降息、增贷、减税等政策效应充分释放出来,惠及更多人民群众;继续打好“保交房”攻坚战,切实维护购房人合法权益;加大“白名单”贷款投放力度,按照“应进尽进、应贷尽贷”的要求,将符合条件的房地产项目全部纳入“白名单”,提供有力的融资支持,充分保障项目建设交付。

## 福建省全国政协委员提交提案135件

海都讯(据福建日报)全国政协十四届三次会议开幕以来,福建省全国政协委员聚焦党和国家中心任务,通过提案、大会发言、小组和联组讨论、反映社情民意信息等形式积极建言献

策,共提交提案135件,充分展现了政协委员为国履职、为民尽责的情怀与担当。

2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。福建省

全国政协委员以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足政协性质定位、发挥自身优势,精准选题,深入调研,细致思考,聚焦数字经济、教育科技人才一体发展、两岸融合发展、

生态治理保护、民生保障等重点领域提出建议,形成一批高质量提案。委员们通过提案,踊跃发出福建声音,具体提出了加大福建林业碳汇发展支持力度,优化基础教育配置统筹公民办

教育资源,健全完善新就业形态劳动者权益保障措施,以新质生产力赋能中华优秀传统文化,支持闽台集成电路产业深度融合,加强乡村教师队伍建设等建议。所提建议兼具时代性、针对

性、实践性和可操作性,以小切口折射大关怀,以高水平建言更好地服务党和国家科学决策、有效施策,充分展现了福建省全国政协委员的饱满状态、务实作风和良好形象。

## “追花游”成今春新潮流

3—4月是赏花旺季,我省推出春季赏花10大精品线路 A03

## 省博五件元代铜器

亮相纽约 A07